

首季GDP虽然负增长,但3月份降幅明显收窄

观象台

# 中国经济比预想要好

本报记者 贾平凡

环球热点

受新冠肺炎疫情影响,中国今年第一季度GDP出现自改革开放以来的首次负增长:同比下降6.8%。但3月份主要经济指标呈现回升势头,降幅明显收窄,让世界看到中国经济见底回升的希望。

对于中国第一季度的经济表现,国际舆论普遍认为,结果并不意外,甚至比预想要好。国际货币基金组织(IMF)发布报告称,这得益于中国采取了一系列成效显著的恢复经济平稳运行的举措。

4月17日,中共中央政治局召开会议,就抓好常态化疫情防控和当前经济发展作出一系列部署。会议强调,当前经济发展面临的挑战前所未有,必须充分估计困难、风险和不确定性,切实增强紧迫感,抓实经济社会发展各项工作。



防控期间,中国积极采取措施。中国央行将一年期贷款市场报价利率降至4%,并向银行发放贷款。政府还通过减税降费、延迟缴纳社保等一系列措施帮扶企业。4月初,几乎所有产业部门都已重启。

今日俄罗斯电视台网站报道,中国经济的快速复苏在一定程度上与民众旺盛的消费意愿有关。BKS证券经纪公司销售处主管维亚切斯拉夫·阿布拉莫夫说:“即使在隔离期间,中国也频频网购。现在,中国人可以走出家门,开始在实体店释放被推迟的消费需求。”

“中国在疫情得到基本控制后加快复工复产,提振了国际社会对中国市场的信心。”王勇认为,信心还来自于:抗击疫情,中国政局始终保持稳定,中国政府领导强大有力;中国向全球供应防疫物资,已成为全球抗疫的“兵工厂”;中国市场规模大,发展潜力大;应对疫情催生并推动了许多新兴产业新业态快速发展,中国加大了对基础设施和公共卫生领域的投资,特别是以5G、大数据、云计算和人工智能为代表的新基建领域。

## 积极化解疫情风险

“中国经济出现企稳和复苏的趋势,给亚洲地区和全世界带来了希望。”谢来辉表示,中国是世界经济增长的主要动力之一,也是全球供应链的主要枢纽。当前,中国已经率先应对疫情的危机中走出来并大力援助其他国家抗疫,下一步还将在稳定世界经济增长方面承担重要责任。

俄罗斯高等经济大学专家马斯洛夫称,从4月初开始,中国的经济生活已大幅复苏。消费市场在增长,对商品的需求增长了150%。中国拥有庞大的国内市场,因此第二季度经济很可能会出现反弹。

近来,某些美国政客的花式“甩锅”之举着实令人大跌眼镜。“中国要为美国疫情负责”“新冠病毒来自中国实验室”“中国囤积个人防护设备”,一连串“脑洞”大开的奇谈怪论,罔顾事实,颠倒黑白,可谓荒唐至极,荒唐可笑。

真相如何,明眼人一目了然。防控疫情,中国及时果敢。中国第一时间采取最全面、最彻底、最严格的防控举措。中国—世界卫生组织联合专家考察组发布的调查报告指出,中国采取的防控举措成功避免或者至少预防了10万例新冠肺炎病例的发生。

分享信息,中国公开透明。中国第一时间向世界卫生组织报告疫情,第一时间向世界各国分享新冠病毒基因组序列。美国国家过敏和传染病研究所所长福奇表示,美方研究人员正是利用中方分享的病毒基因组才研发出疫苗。

对外援助,中国尽力而为。中国第一时间启动对外紧急人道主义援助,捐赠大批防疫物资及诊疗设备,派遣十余支医疗专家组,同上百个国家以及国际组织举行了数十场专家视频会议。

合作抗疫,中国积极参与。中国第一时间开展疫情防控专家国际合作,努力分享中国诊疗和防控疫情的宝贵经验,并向世界卫生组织捐款2000万美元用以支持开展抗疫国际合作。

事实一清二楚,公道自在人心。只是,人家就是要装睡,你又如何叫醒。面对如山铁证,某些美国政客非要揣着明白装糊涂,一条黑路走到黑。背后的算盘,明眼人同样一看便知。

近日,美国有线电视新闻网等美国媒体也在听不下去种种“辣耳”的怪腔调,一语戳破“甩锅者”羞于启齿的真实用意——找“替罪羊”,转移美国民众对政府应对疫情不力的不满。

可是,“甩锅”中国真能帮美国政府“找回面子”吗?答案必然是不能。近日,美国市场调查公司SSRS的一项民调显示,55%的受访者认为美国联邦政府在阻止新冠病毒扩散方面做得很差,这一数字较之前有所上升,另外80%的受访者悲观地认为疫情最坏的局面还未到来。

显然,美国民众不会这么容易被蒙骗,而中国声誉更不容许这么无端被玷污。

某些美国政客早该明白,这种“甩锅”的怪腔调,对中国政府抗击国内疫情以及促进抗疫国际合作做出不懈努力的现实颠倒是非,实在无理;与美国尽快控制疫情、保障民众生命安全和身体健康的需求南辕北辙,实在无益;同国际社会加强团结、合作应对疫情的共识背道而驰,实在无道。

其实,中国对这种“莫须有”的“甩锅”并不陌生。稍微对比就能发现,这与此前某些美国政客就疫情对中国的歧视、抹黑及污名化大同小异,也与每到美国大选便让中国频频莫名“躺枪”的怪现象如出一辙。在某些美国政客的价值观念中,“甩锅”中国似乎成了一种“政治正确”,是拉高选情的政治筹码。当前正是美国大选选情胶着之时,即便没有疫情,恐怕美国某些政客为了争取选票,仍会找出其他借口,乱打一通“中国牌”,胡来一场“甩锅”。

疫情之下,某些美国政客与其“病急乱投医”,不如把宝贵的时间和精力用在正事正道上。何为正事正道?“金砖四国”概念提出者、英国皇家国际问题研究所主席吉姆·奥尼尔勋爵近日给出了答案:当前全球头等大事,是对新冠肺炎疫情引发的健康和经济双重危机进行全面协调应对,而非进行无益且危险的“指责游戏”。

『甩锅』中国,无理无益无道!

严瑜

## 给其他国家带来信心

4月17日,国家统计局发布的一季度GDP数据显示,初步核算,一季度国内生产总值206504亿元,按可比价格计算,同比下降6.8%。

“一季度中国经济表现比预想要好。”北京大学国际政治经济研究中心主任王勇在接受本报采访时分析,今年第一季度,中国经济受到疫情的巨大冲击。其中,一、二月份经济受到的影响最大。但3月份,降幅出现明显好转,经济出现快速复苏的积极趋势。

新加坡《联合早报》报道称,中国第一季度各项经济数据发布后,市场反应“波澜不惊”,因为“经济表现在意料之中”。

德国《每日镜报》网站刊发德国著名中国问题专家弗兰克·泽林的文章称,乍看上去,情况比预期的糟糕:中国今年一季度GDP同比下降6.8%。但如果仔细观察,就会发现数据也充满希望:从1月、2月和3月的单月发展情况来看,工业生产令人鼓舞。虽然中国1月至2月的规模以上工业增加值同比下降了13.5%,但3月的降幅仅为1.1%。这表明,复苏进程已全面展开。外贸也比预期要好。例如,路透社曾预估中国3月出口将下跌14%,但实际跌幅只有6.6%。一季度中国对东盟国家出口出现增长。这在眼下是令人难以置信的。

据路透社报道,3月份中国经济明显改善,尤其工业降幅急剧收窄,让市场看到一线希望。这也表明随着国内疫情本土传播基本阻断,复工复产加快推进,中国经济正从休克状态逐渐复苏。

中国社科院亚太与全球战略院“一带一路”研究室副主任谢来辉对本报表示,中国一季度GDP的走势虽然下降严

重,但是基本符合国际社会的预期。中国经济已经走出最艰难的阶段,正稳步复苏,向世界发出积极信号,也给其他国家带来信心。

IMF发布的最新一期《2020世界经济展望》预测,2020年世界GDP将下降3%。中国经济增速将急剧放慢到1.2%,但2021年将强劲增长9.2%。中国今明两年的GDP平均增速为5.2%。

## 牢牢把握发展主动权

“中共中央政治局4月17日召开会议,给中国经济面对的问题开出多剂宏观政策‘药方’。”据新加坡《联合早报》网站报道,会议强调,稳是大局,必须确保疫情不反弹,稳住经济基本盘,兜住民生底线。要在稳的基础上积极进取,在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产,恢复正常经济社会秩序,培育壮大新的增长点增长极,牢牢把握发展主动权。

“为减少疫情对经济的严重影响,中国政府加强了宏观政策调节和实施的力度。”谢来辉表示,疫情发生以来,中国政府先后出台5批23项税费优惠政策。今年1月至2月,全国减税降费共计4027亿元人民币。其中,2020年新出台支持疫情防控和经济社会发展的税费优惠政策新增减税降费1589亿元。

日前,在IMF和世界银行春季会议新闻发布会上,IMF多位专家同时指出,疫情发生以来,中国迅速采取一系列积极的财政政策和灵活的货币政策,涉及税收减免、社会保障、债务重组和信贷调整等,对快速恢复经济平稳运行发挥了重要作用,也为世界经济稳定作出了积极贡献。

俄罗斯高等经济学院东方学教研室主任阿列克谢·马斯洛夫指出:“在疫情



## 德国萨克森州颁布“口罩令”

近日,德国萨克森州宣布,从4月20日起民众乘坐公交和进入商店时必须佩戴口罩,成为第一个颁布“口罩令”的德国联邦州。4月20日,在德国萨克森州首府德累斯顿的市政厅前,工作人员向一名男子发放口罩。

▲人们佩戴刚刚领取的口罩。  
▶工作人员向一名男子发放口罩。  
凯文·福格特摄(新华社发)



## 美国“断供”世卫损人不利己

李治安

日前,美国总统特朗普在白宫新冠肺炎疫情简报会上宣布,美国将暂停缴纳世界卫生组织会费。此举引发国际舆论和专业人士强烈批评。美国“断供”世卫组织意欲何为?若长期“断供”对世卫组织运转有何影响?

### 招致广泛批评

世卫组织总干事谭德塞对美暂停缴费表示遗憾,称世卫组织已在竭尽全力同新冠肺炎大流行作斗争,此后仍将继续为世界人民服务。

联合国秘书长古特雷斯14日发表声明称,世界卫生组织必须得到支持,全球正在抗击新冠肺炎疫情,削减世卫组织或任何其他人道主义组织行动所需资源不合时宜。

权威医学杂志《柳叶刀》主编理查德·霍顿在社交媒体上表示,美国政府暂停向世卫组织资助是对全人类的犯罪,称“这是对全球团结的背叛行为”,呼吁每一位科学家、医务工作者和普通人士共同抵制反对。

中国社会科学院美国研究所美国外交室主任袁征对本报表示,“美国暂停缴纳世卫组织会费并非‘临时起意’,而是‘早有预谋’。早在今年年初,美国政府在其2021年预算提案中大幅削减全球卫生基金项目,包括对世卫组织的资助减半。”

“在全球抗击疫情的形势下,美国此举是极不负责任的。”袁征指出,“美国一贯吹嘘自己在世界舞台上的领导作用,却在当下对世卫组织‘釜底抽薪’,破坏国际社会多边合作精神,无疑是反面表率。”

### 政治动机明显

“美国政府此举本质上是一种‘甩锅’行为。”袁征指出,“美国此前对疫情严重低估、防疫工作不到位,导致现在国内疫情形势严峻。于是,‘甩锅’世卫组织和中国成为其转移民众视线的方式。”

美国政府此前指责世卫组织“以中国为中心”。袁征认为这样的指责站不住脚:“世卫组织在协调全球抗疫工作时,不可能以某一个国家为中心。只是因为中国最早向全球通报新冠肺炎疫情,世卫组织当然会在抗疫之初以中国为主要关注点。”

BBC报道称,特朗普借此转移民众对自己应对疫情不力的批评,试图遏制中国日益增长的国际影响力。《纽约时报》刊文道破特朗普此举动机,指出“甩锅”中国是共和党的惯用伎俩,共和党试图转移民众对政府抗疫措施的严厉批评,其目的就在于挽救日益艰难的大选。

“特朗普从未承认过防疫工作中的错误,这与美国的国内政治局势有关。今年是美国的大选年。特朗普要想赢得选票、为共和党制造优势,必须凸显其政治功绩,而‘错都是别人的’。”袁征指出。

### 多方追加赞助

盖茨基金会联席主席比尔·盖茨此前在推特上批评该举措“非常危险”,“世卫组织的工作正在减缓疫情的传播速度,任何其他组织都无法取代他们”。在特朗普“断供”世卫组织次日,该基金会即宣布向

世卫组织追加1.5亿美元捐款。

据英国《卫报》报道,在4月16日举行的G7视频峰会上,美国之外的其他G7成员国纷纷表达对世卫组织工作的肯定和支持,批评美国此时在财政上为难世卫组织不合时宜。英国本月宣布将向世卫组织和其他联合国相关机构捐款2亿英镑,用于防控新冠肺炎疫情。

袁征认为,各方追加的赞助主要用于应对疫情。长期来看,美国作为世卫组织第一大资助国,一旦长期“断供”,该组织的正常运转将会受到影响。

4月14日,特朗普声称将对世卫组织“在本次疫情流行中的管理失职和掩盖事实的行为”展开调查。CNN15日发表评论文章称,“特朗普声称要对世卫组织进行调查,但其政府对危机的灾难性反应需要进行仔细审查。”澳大利亚广播公司17日刊文指出,每个国家都是根据来自世卫组织的信息作出的决定,“为什么在应对疫情方面,其他国家似乎都比美国做得好得多呢?”

4月19日,“77国集团和中国”发表声明称,在支持发展中国家应对危机过程中,世卫组织发挥至关重要的核心作用。呼吁加强全球团结和多边合作,共同抗击疫情。声明称,赞赏世卫组织在谭德塞总干事带领下发挥的领导作用,全力支持世界卫生组织为发展中国家有效应对疫情提供信息、进行技术指导、开展培训等。

“国际社会普遍反对在此关键时刻出现分裂。‘美国优先’的做法,很可能使美国在各类国际事务中成为‘孤家寡人’。”袁征说。